

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. január 4. 7 óra - perc

Uj építkezések kezdődtek a Mezőhegyesi Cukorgyárban

1959. január 4.

Az újév első munkanapján hatszázhusz négyzetméter fűtőfelületi kazán alapozását kezdték meg a Mezőhegyesi Cukorgyárban. Korszerű raktár építkezése is megkezdődött, amire egymilliónyolcszáz ezer forintot költenek. /MTI/

--

Norvégmintás pulóverek készülnek Anglia részére a Békéscsabai Kötöttárugyárban

1959. január 4.

A Békéscsabai Kötöttárugyár a vártnál három tonnával több export árura kapott rendelést az első negyedévre. Az eddiginél több színes kötöttárut szállítanak Madagaszkárba, Norvégiába és Angliába, Norvég cégek netzkötésű atlétatrikókat és ujjas ingeket, az angolok pedig barna-, drapp-, szürke- és bordó alapszínű, norvégmintás férfi- és gyermek pulóvereket rendeltek. /MTI/

--

Ezernél több szarvasmarhát hizlalnak az idén Vas megye termelőszövetkezetei

1959. január 4.

Az elmúlt esztendőben a vártnál is nagyobb sikerrel járt a szarvasmarha-hizlalási akció Vas megye termelőszövetkezeteiben. A közös gazdaságok többszáz ezer forint bevételhez jutottak marhahizlalásból, amely az idén az egyik legelterjedtebb melléküzemága lesz a termelőszövetkezeteknek. A közös gazdaságok ezernél több szarvasmarhát hizlalnak meg ebben az évben. A hizlalásból évközben is pénzhez jutnak, s így megalapozzák azt a tervet, hogy havonta munkáegységenként 8-10 forint előleget fizetnek. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. január 4. 7 óra 05 perc

Szennyvizderítő épül Várpalotán

1959. január 4.

A 4. számú Mélyépítő Vállalat szennyvizderitőt épít Várpalotán, amely feldolgozza az eddig fertőtlenítés nélkül a Séd patakba vezetett szennyvizet. A derítőmű másik részében a várpalotai bányák lepárló üzeméből érkező fenoltartalmú vizet tisztítják meg. Az új létesítmény első része, az ugynevezett mechanikus üzem, hatmillió forintos költséggel elkészült. Itt ülepitik, majd tufarétegen keresztülvezetve szűrik a szennyvizet. /MTI/

---

Madocsára látogat a Gheorghiu Dej Hajógyár munkásküldöttsége

1959. január 4.

Nemrégben a Tolna megyei Madocsa község 62 tagú parasztküldöttsége látogatta meg a Gheorghiu Dej Hajógyárat. A látogatás viszonzásaként január 10-én a gyár 30 tagú munkásküldöttsége keresi fel a madocsaikat. /MTI/

---

Parasztfőiskola nyílik Veszprém megyében

1959. január 4.

A Veszprém megyei Békás községben tantermekkő, olvasószobákká alakították át az egykori grofi kastélyt. Az építkezésen mintegy 200.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a környék dolgozó parasztjai. A kisiparosok a berendezési tárgyak ingyenes elkészítését vállalták. Az emeletes épületben rövidesen megnyílik Veszprém megye első parasztfőiskolája. A főiskolán a mezőgazdasági kísérleti intézetek munkatársai, neves szakemberek tartanak majd előadásokat. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. január 4. 7 óra 10 perc

Tizenháromféle új cikket készít a Mosonmagyaróvári Kötöttárugyár

1959. január 4.

A Mosonmagyaróvári Kötöttárugyárban pénteken két új csehszlovák gyártmányú kötőgépet helyeztek üzembe, s ezek segítségével naponta majdnem ezer kötöttholmival gyártanak többet. Egyben a választékot is növelték. A régebben gyártott 72féle cikken kívül tizenhárom új gyártmány előállítását is megkezdték. Új termékük a szintetikus szállal kötött gyermek tréning ruha, amely tartósabb és melegebb, mint a tiszta gyapjuból készült áru. Az idén még több új kötőgép érkezik a Német Demokratikus Köztársaságból, amelyek lehetővé teszik a választék további bővítését. /MTI/

---

Megkezdte működését Szeged első vegyiüzeme

1959. január 4.

A tanács kezelésében megkezdte működését Szeged első vegyiüzeme. A vállalat az első negyedévben többmillió forint értékű finomvegyszert, nagyrészt gyógyászati alapanyagot készít hazai és külföldi rendelésre. Kísérleteik első sorban a paprika hatóanyagának megismerésére irányulnak. A capsaicinből reuma elleni szer alapanyagát készítik, kísérletek folynak a paprika huszonháromféle rendkívül értékes festékanyagának kivonására is. /MTI/

---

cs  
Négyezer liter fejési átlag a büki Lenin Tsz.-ben

1959. január 4.

Az állattenyésztéséről országosan ismert büki Lenin Termelőszövetkezet tehenészetében 1958-ban rekord tejtermelést értek el. A közös gazdaság 60 tehenének mindegyike több mint négyezer liter tejet adott az elmúlt évben, a tej zsírtartalma meghaladta a négy százalékot. A szövetkezet kétszázezer liter tejet küldött a csarnokba. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1959. január 4. 7 óra 15 perc

Nagykanizsán épül fel Zala megye első "tojásgyára"

1959. január 4.

Zala megyében elsőrendű célkitűzés a kisállat-tenyésztés kiterjesztése. A termelőszövetkezetek a tavalyihoz képest mintegy 30.000-rel növelik baromfiállományukat, s a nagykanizsai Vörös Csillag Tsz-ben felépül Zala megye első "tojásgyára". /MTI/

--

Hárommillió szőlőoltványt kezelnek paraffinnal

1959. január 4.

A Balatonboglári Állami Gazdaságban négy év óta kísérleteznek a szőlőoltványok baktériá nélküli iskoláztatásával. A régi módszer szerint az előhajtott oltványokat kiültetés után morzsaszerű talajjal fedték be, hogy a nap szárító hatásától megvédjék. Mindez nagy és kényes földmunkát jelent, s e feladat alig gépesíthető.

A gazdaságban az új módszer szerint az oltványokat kiültetés előtt 80 fokra felmelegített paraffinba mártják, s a paraffinréteg ugyanúgy védi az oltványt, mint a földtakaró. Százezer oltványhoz egy mázsa paraffin szükséges, amelynek ára 430 forint. Ugyanakkor a baktériás ápolás mellőzésével négy és félezer forintot takarítanak meg holdanként.

A Balatonboglári Állami Gazdaságban tavaly 100.000 oltvánnyal próbálták ki az új módszert és az eredési százalék egyharmadával jobb volt. Az eljárás országsszerte elterjedt, s az idén már hárommillió oltványt kezelnek paraffinnal. /MTI/

--

Lakást építenek agronómusuk számára az acsádi Petőfi Tsz tagjai

1959. január 4.

Vas megyében az acsádi Petőfi Termelőszövetkezetben sűrűn váltották egymást az agronómusok, a közös gazdaság ugyanis nem tudott megfelelő elhelyezést nyújtani a szakembereknek. Most segítenek ezen az áldatlan állapoton: 130.000 forintos költséggel három szobás, fürdőszobás lakást építenek a szövetkezet agronómusára részére. Az új lakás május végére készül el. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1959. január 4. 9 óra - perc

Januárban két új járási könyvtár nyílik Szabolcs-Szatmár megyében

1959. január 4.

Szabolcs-Szatmár megyében jelenleg egy megyei, hét járási, öt önálló községi és 281 népkönyvtár működik 200.000 kötettel. Az olvasók száma csaknem eléri az 50.000-et. Januárban Baktalórántházán és Csengerben új járási könyvtárak nyílnak. A könyvek beszerzésére a megyei tanács 80.000 forintot bocsátott rendelkezésre. /MTI/

--

Gruz tudományos könyvkiállítás az Akadémiai Könyvtárban

1959. január 4.

Az Akadémiai Könyvtár kiállítást rendezett azokból a könyvekből, amelyeket legutóbb cserekapcsolatai során a Gruz Tudományos Akadémiától kapott. A kiállításon több mint száz könyvet mutatnak be, közöttük nyelvtudományi, szépirodalmi, irodalomtörténeti, filozófiai, néprajzi, művésztörténeti, földrajzi munkákat, szótárakat. Különösen értékes a gruz akadémia kiadásában megjelent az a kiadvány, amely 200 táblán és négy nyelven - gruz, orosz, német, angol - mellékletekkel ismerteti a VIII-XVIII. századi gruz ötvösművészet alkotásait. /MTI/

--

Csehszlovákia fotóművészeinek országos kiállítása Budapesten

1959. január 4.

A baráti Csehszlovákia fotóművészeinek országos kiállítását Magyarországon először Győr dolgozói tekintették meg. A tárlat anyaga Győrből most Budapestre került és január második felében nyílik meg a kiállítás - amely összesen háromszáz képet tartalmaz - a MADOME Belgrád rakpart 17. szám alatti helyiségeiben. A tárlat viszonzásaképpen a Magyar Fotóművészek Szövetsége, magyar művészek képeiből válogatást állít össze, amelyet tavasszal Csehszlovákia több városában bemutatnak. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. január 4. 10 óra - perc

Hat év alatt több mint kétszeresére emelkedett a győri zeneiskola növendékeinek száma

1959. január 4.

1952-ben 250 növendéke volt a győri zeneiskolának. Ma már 630-an járnak az iskolába. Legtöbben a zongora- és hegedű-tanszakokat látogatják és több mint százan járnak az előkészítőbe. Jelentősen emelkedett a munkás- és paraszt származású hallgatók arányszáma is. /MTI/

---

Gyermek-játékhangszer-pályázat Dévaványán

1959. január 4.

Dévaványán az Országos Néprajzi Múzeum támogatásával - játékhangszer-pályázatot hirdetett a helybeli múzeum és az általános fiúiskola. A gyermekek 21 pályamunkát adtak be. A bírálóbizottság öt ifju pályázót könyvvvel jutalmazott. /MTI/

---

Hétfőn megkezdődik a tanítás az iskolákban - február első hetében osztják a félévi bizonyítványokat

1959. január 4.

Január 5-én, hétfőn ismét megnyílnak az iskolák kapui, s a karácsonyi szünet után megkezdődik a tanítás. Az új tanév első felét előreláthatólag január végén zárják, s a félévi bizonyítványokat február első hetében kapják meg a diákok. /MTI/

---

Miskolcon iskola épül a csökkent látóképességű gyermekeknek

1959. január 4.

Miskolcon iskolát építenek a csökkent látóképességű gyermekeknek. Az ország első ilyen intézményét az Avas keleti lejtőjén, a város és a műgyetem között építik fel a hároméves terv végére. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. január 4. 12 óra - perc

Figyelemmel kísérik az új árak megtartását a társadalmi ellenőrök - Széleskörű harc indul a kupecsek, üzérek, ál-őstermelők ellen

1959. január 4.

A budapesti társadalmi ellenőrök ideai feladatai között első helyen szerepel a kupecsek, az üzérek elleni fokozott harc. A csarnokokban és a piacokon ugyanis még mindig gyakran feltűnnek az ál-őstermelők, üzérkedők, akik saját termékeiket "kiegészítik" különböző árukkal, s azt busas haszonnal adják tovább.

A tapasztalatok szerint az ilyen üzérek léleplezése nem könnyű, mert őstermelői igazolvánnyal rendelkeznek, ezzel fedezik magukat. Ezért a társadalmi ellenőrök az úgynevezett nagybani piacokat - elsősorban a Hámán Kató téri piacot - ellenőrzik majd, s gondosan ügyelnek arra, hogy ott csak a becsületes viszont-eladók vásárolhassanak.

Felveszik a harcot a kupecsekkel szemben is, akik vidékről járnak a piacokra, s saját termelvényeiket falun felvásárolt zöldséggel, gyümölcssel együtt adják tovább, természetesen a vételárnál jóval magasabb összegért.

A következő hetekben a kereskedelem társadalmi aktivistái felkeresik a budapesti iparcikk és élelmiszer üzleteket is. Főként azt vizsgálják majd, hogy az eladók megtartják-e az újonnan megállapított hatósági árakat, kiteszik-e mindenütt az ártáblákat. Az ellenőrök pontosan számon tartják azt is, hogy az egyes kerületekben milyen cikkekből mutatkozik hiány, hol vannak jogos panaszok az árueelosztásról. A tapasztalt hibákról értesítik a kerületi tanácsot, amely nyomban intézkedik a hiány pótlásáról.

A tanácsi kereskedelmi állandó bizottságok egyébként azt tervezik, hogy a társadalmi ellenőrök hálózatát az idén tovább szélesítik, s elsősorban azokat az idős, nyugdíjas dolgozókat vonják be a munkába, akik a kereskedelem területén dolgoztak. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. január 4. 15 óra 20 perc

Svéd kulturális küldöttség érkezett hazánkba

1959. január 4.

Szombaton este Svédországból öttagú kulturális küldöttség érkezett Budapestre. A delegáció vezetője dr. Margit Kranz orvos, a Svéd-Magyar Társaság elnöke, tagjai: A. Gunnar Bergmann költő-újságíró, Stig Ek, a Svéd-Magyar Társaság titkára, Gösta Larsson, Stockholm város oktatásügyi tanácsosa és Lena Larsson, építészmérnök-nő.

A küldöttség a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként tíz napot tölt Magyarországon. /MTI/

---

Meghalt Fekete Pál operaénekes

1959. január 4.

Fekete Pál, az Operaház kitűnő buffó-tenoristája, szombaton este 10 órakor Bajcsy-Zsilinszky uti lakóházában, miközben liftre várakozott, összeesett és szívtrombózis következtében percek alatt meghalt. 59 éves volt.

Utoljára Szilveszter éjszaka a "Denevér"-ben Froscht alakította, vasárnap az Erkel Színházban a János vitéz francia királyát kellett volna eljátszania. Negyvenegy évet töltött színpadon. Huszonkilenc éve volt az operaház népszerű művésze. Temetéséről később történik intézkedés. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. január 4. 16 óra 40 perc

Otto Grotewohl miniszterelnök vezetésével NDK kormányküldöttség utazott át Budapestre

1959. január 4.

Vasárnap Otto Grotewohl miniszterelnök vezetésével NDK kormányküldöttség érkezett, TU-104-es repülő géppel, átutazóban, a Ferihegyi repülőtérre. A kormányküldöttség üdvözlésére megjelent Morosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, államminiszter, Póter János, a külügyminiszter első helyettese, Sebes István külügyminiszter-helyettes, Hajti Tibor, az MSZMP külügyi osztályának helyettes vezetője, Csatornai Árpád követ, a Külügyminisztérium protokollosztályának vezetője és Fodor Koltán, a Külügyminisztérium II. számú politikai osztályának vezetője. Ott volt Rudolf Helmer, az NDK budapesti nagykövete.

A vendégek szívélyesen elbeszélgettek a fogadásukra megjelentekkel, majd a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttsége a déli órákban folytatta útját Kairóba. /MTI/

---

Ünnepélyes határőr csapatzászló avatás

1959. január 4.

Vasárnap új csapatzászlót adtak át ünnepélyesen az egyik pestkörnyéki laktanyában lévő határőr alakulatnak. A laktanya udvarán rendezett ünnepségen ott voltak a kerületi partbizottság, a tanács, a munkásőrség, a társ fegyveres-testületek képviselői, valamint a nemrég bevonult fiatal harcosok szülei, hozzátartozói. A népköztársasági címerrel díszített új zászlót az alakulat parancsnoka vette át, majd szilagokkal díszítették.

Az ünnepség második részében művészeti műsor szórakoztatta az egybegyűlteket. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. január 4. 15 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1959. január 4.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. január 4-én, vasárnap délben 12 órakor:

A szél mérséklődik, újabb csapadékok

Szárazföldünkön a különböző hőmérsékleti légtömegek áramlása következtében általában csapadékos az időjárás. A genovai öbölben kialakult ciklon ma hajnalra kelet felé tevődött át, s a Balkán félsziget nyugati felében, a Kárpát medencében, a Tisza vonalától keletre eső területeken és Észak-Ukrajnában okoz esőket, havasesőket, havazást.

Hazánkban szombaton borult, csapadékos idő volt. Országszerte esett az eső, a Dunántúlon néhány helyen és a Mátrában havazott. Letenyén 18, Barcsen 17, Bácsalmáson 16, Nagykanizsán 15 milliméter csapadékot mértek. A hőmérséklet általában 4-7, a nyugati határszél mentén azonban csak 1-3 fokra emelkedett. Ma hajnalra a nyugati megyékben minusz 1-5, máshol minusz 1 - plusz 2 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3.4 fok volt, a sok évi átlagnál 4.3 fokkal magasabb.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: változó felhőzet, néhány helyen reggeli ködképződés. Az esőzés keleten ma megszűnik. Holnap több helyen, elsősorban nyugaton, újabb eső, havaseső, havazás. A szél mérséklődik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1 - minusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 0 - plusz 3 fok között.

A Duna vizállása 1959. január 4-én, vasárnap reggel Budapestnél 435 centiméter. /MTI/

VEGE

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. január 4. 15 óra 40 perc

Vasárnap délelőtt kétszer is észlelték Sztálinvárosban a szovjet holdrakéta jelzéseit

1959. január 4.

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség sztálinvárosi rádióklubjában, vasárnap délelőtt, hétlámpás szuper-rádióval, igen jó hangzóval, kétszer is vetették a szovjet holdrakéta jelzéseit. Először magyar idő szerint 10.05-10.15-ig, másodszor pedig ugyancsak magyar idő szerint 12.05-12.20-ig észlelték, 19.995 megaherzen a rakéta jellegzetes, szaggatott sípjelét. /MTI/

---

Felkészülési ünnepség Kőbányán

1959. január 4.

Kőbánya felkészülési ünnepségének 14. évfordulója alkalmából, vasárnap délelőtt a kerület dolgozói rövid ünnepség keretében megkoszorúzták a szovjet hősök Pataki István téri emlékművét. /MTI/

---



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

MTI BELFÖLDI HIREK  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

B. kiadás 1959. január 5. 6 óra 40 perc

Cipőmodellbemutatót és exportgyártmány-kiállítást rendeznek a kisipari szövetkezetek

1959. január 5.

Január első felében a kisipari szövetkezetek két kiállítást rendeznek. Az egyikben a legújabb cipőmodelleket, a másikon pedig az exportra szánt készítményeiket mutatják be. A legdivatosabb cipők modelljeit január 7-től 17-ig nézheti meg a közönség a Váci utca 16 szám alatt a Népművészeti Vállalat termében. Több tizezer kérdőívet adnak ki, amelyeken a látogatók közölhetik véleményüket a bemutatott cipőkről és kivanságaikat figyelembe veszik majd.

Január 9-én a Magyar Kereskedelmi Kamara Váci utcai mintatermének emeleti részében mutatják be a kereskedelem szakembereinek és az érdeklődőknek, hogy 1959-ben milyen cikkeket ajánlanak exportra. Kiállítanak butorokat, textil- és ruházati cikkeket, vegyipari és műanyaggyártmányokat, népművészeti, háziipari készítményeket. /MTI/

---

A gyapjuszövőgyarak 2.400 szín és mintaváltozatban 600 féle kelmet gyártanak 1959-ben

1959. január 5.

A gyapjuszövőgyarak közvetlen kapcsolatot teremtettek a kis- és nagykereskedelmi vállalatokkal, hogy időben értesüljenek arról, mit keresnek, mit szeretnének a vásárlók és így igényeiket jobban kielégíthessék. A gyarak szakemberei készségesen kísérleteznek és készítenek szebb divatszöveteket, s az ipar és a kereskedelem jobb együttműködésével igyekeznek megszüntetni az új minták kiválasztásánál eddig többször tapasztalt maradiságot.

1957-ben a gyapjuipari műszaki táblázaton 200 oikk szerepelt, de ez a szám tavaly kétszeresére, 400-ra emelkedett és 1959-es ajánlataik további 184 cikket, tehát újabb 184 fajta szövetet tartalmaznak. Ezenkívül 60 féle ugynevezett szelvény divatszövetet is rendelt a kereskedelem, amelyekből csak kisebb, néhány száz méteres tételeket hoznak forgalomba. Így módon ebben az évben több mint 600 féle szövet, 2.400 minta- és színválasztékát gyártják és a vásárlók könnyebben megtalálják majd a nekik legjobban megfelelőt. /MTI/

---